

城市档案

刘少奇的洛阳故事(第二篇)

第二次来洛，参加会议返延安，刘少奇再住贴廓巷

城市档案



核心提示

□记者 牛鹏远

1939年3月，中共中央通知刘少奇回延安出席中共中央政治局会议。在回延安途中，刘少奇再次路过洛阳。此时，国共合作局面出现逆转，刘少奇将有可能暴露身份的共产党员紧急撤回延安。看到洛八办主任秘书刘泽如写的《心理学》一书后，刘少奇认为他是个教育人才，让他到延安深造，之后从事党的教育工作。



抗日战争时期的刘少奇(资料图片)

组建中共中央中原局，确山竹沟成了“小延安”

上篇讲到，刘少奇和卫立煌会晤后，乘坐一辆烧木炭的汽车离开洛阳，向中共河南省委驻地确山县竹沟镇进发。

到达竹沟镇后，刘少奇组建了中共中央中原局领导机关。竹沟镇当时流传着这样一首诗：“越过千重水，踏破万重山；胡服(刘少奇的化名)到竹沟，妙计定中原。”

中原局成立后，刘少奇决定撤销河南、湖北省委，建立豫鄂边区党委。中原局的主要任务是负责领导长江以北、陇海路以南，河南、湖北、安徽、江苏一带党的工作，发动中原地区广大群众开展抗日游

击战争。

在中原局的领导下，竹沟镇承担着党中央、中原局向中原各地输送干部、物资、经费的重任，发挥着交通联络等干线枢纽作用，国民党顽固派也不得不承认，竹沟镇已成为豫鄂皖苏等数省的根据地，与陕北延安遥相呼应。

竹沟镇的各项抗日救亡运动开展得红红火火，刘少奇高兴地说：“延安有党的领导，竹沟也有党的领导；延安有窑洞，竹沟也有窑洞；延安有抗大，竹沟有党训班；延安有延河，竹沟有大沙河。竹沟就是‘小延安’。”

洛阳的共产党员身份将暴露，刘少奇指示撤回延安

1939年3月18日，刘少奇把手边事务安排妥当后，离开了竹沟，回延安参加中共中央政治局会议。

在返程途中，刘少奇来到洛阳，第二次住进位于贴廓巷56号的洛八办。

八路军驻洛办事处纪念馆业务部主任王志军在《刘少奇三次到八路军驻洛办事处情况》一文中提到，刘少奇的房间在中院三进院的西厢房，因为东厢房早先被日本飞机炸毁，所以这个院显得比其他院要宽一些。小院很僻静，因为南边是电台室，普通人员不能进来。

这个时候，国共合作的局面已经出现逆转，国民党五届五中全会确定了“溶共、防共、限共、反共”的反动方针，这是国民政府自抗战以来在政策上的重要转变。蒋介石把政策的重心由对外转向对内，

开始执行消极抗日积极反共的路线。

在这种情势下，从事地下工作的共产党员身份一旦暴露，将非常危险。在听取了豫西省委及各地负责同志的汇报后，刘少奇指示，将有可能暴露身份的共产党员撤回延安。

当时，担任第一战区新生活运动妇女工作委员会代理主任的郭霁云，已经引起特务们的注意，卫立煌催促她赶紧离开。郭霁云将这一情况汇报给了来洛的刘少奇，刘少奇对她说：“你们前段的工作很有成绩，和国民党斗，锻炼了你们的能力，发动群众工作也有了基础，对敌斗争较成功。目前处境是危险的，要很快地把群众安排好，把该送走的进步青年送到延安，然后你们立即全部撤回延安。”

给刘毓珩改名“陈其五”，托他带给彭雪枫1000元现款

王志军在《刘少奇三次到八路军驻洛办事处情况》一文中还提到，在国民党第九军做地下工作的共产党员刘毓珩和王若兰所在的工作团被解散后，刘少奇指示他们到新四军彭雪枫部工作。

提起刘毓珩，大家可能不太熟悉，但说到陈其五，了解我党历史的人都知道。

新中国成立前，陈其五历任新四军团政委、四师政治部宣传部长，华东军区政治部宣传部长等职，新中国成立后曾担任过上海市委宣传部常务副部长。

1948年12月，杜聿明部队陷入重围时，那篇以中原人民解放军司令部、华东人民解放军司令部名义发出的广播稿《敦促杜聿明等投降书》，初稿便出自陈其五之手，后经毛泽东审阅，作了几处修改后发出。此文被收入《毛泽东选集》第四卷。近来人们发现此文最初的手稿，上面有两种笔迹，毛泽东的笔迹人们一望即知，那是作了几处修改后留下的，而大篇幅的笔迹则是陈其五的。

言归正传。为确保去找彭雪枫的路上安全，刘毓珩把自己的名字改成“陈其”，王若兰改名叫“康英”。有一种说法是，刘少奇觉得“陈其”一听就像共产党的名字，不像国民党的名字，为不引起敌人的注意，给其加个“五”字。打那以后，刘毓珩就一直用“陈其五”这个名字。

当时，新四军经费极度困难，刘少奇还交给刘毓珩一本密码和1000元现款，托他带给彭雪枫。

发掘教育人才，推荐刘泽如到延安深造

在洛八办，刘少奇看到一部《心理学》书稿，是办事处主任秘书刘泽如写的。刘泽如曾在北京大学教过10年书，在学术研究上很有见地。

刘少奇对刘泽如很赏识，在谈话中了解到刘泽如在心理学的理论和研究上有独到的见解和较高的造诣后，觉得他是个教育人才，如果从事党的教育工作，会发挥更大的作用。回到延安后不久，刘少奇就给洛八办发来专电，让刘泽如到延安马列主义学院编译部做研究工作。在延安，刘泽如不遗余力地钻研马列主义理论，不到两年时间，就写了近4万字的《神经系统怎样运动——机械的还是辩证的》和近7万字的《神经生理的矛盾运动和意识反映的矛盾过程》等多篇重要论文。

新中国成立后，刘泽如曾任陕西师范大学党委书记、校长等职，成为我国著名的心理学家和教育家。